

В диссертационный совет Д 900.006.11
при Крымском федеральном
университет имени В.И. Вернадского

Отзыв

на автореферат диссертации Краковецкой И.В.

«Обеспечение устойчивой конкурентоспособности университетов в цифровой научно-образовательной среде», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг)

В современной экономике обостряется конкуренция между участниками рынка услуг высшего образования, что обусловлено многими факторами, в том числе возросшей мобильностью потенциальных студентов, развитием информационных технологий и технологий дистанционного обучения. Все это ведет к изменению механизмов конкуренции на рынке услуг высшего образования, усилению роли и степени влияния различных составляющих информационного пространства на выбор потенциального университета для обучения. Многообразные вызовы внешней среды в сочетании с конкурентным давлением как со стороны традиционных, так и со стороны новых, цифровых игроков обуславливают необходимость разработки новых подходов к стратегии развития ведущих университетов страны, направленных на обеспечение долгосрочной конкурентоспособности на национальном и мировом рынке образовательных услуг. В связи с этим выбранная автором тема исследования является актуальной.

Анализ итогов реализации проекта повышения глобальной конкурентоспособности ведущих российских университетов (проект 5-100), практика функционирования федеральных и опорных университетов страны показывают, что существует запрос на разработку методического инструментария оценки деятельности университетов как со стороны государственных и региональных структур управления и регулирования, так и со стороны самих университетов и их стейкхолдеров, что также подтверждает актуальность исследования.

Анализ основных положений автореферата Краковецкой И.В. позволил сделать вывод о том, что поставленная диссертантом в процессе исследования цель достигнута, автором разработана методологический подход к обеспечению устойчивой конкурентоспособности университетов в современной научно-образовательной среде.

Не останавливаясь на несомненных достоинствах работы, хочется отметить, что сложность и многогранность выбранной темы исследования, ее направленность на решение актуальных задач управления образовательными организациями обуславливает вопросы, которые возникают при изучении автореферата.

Основной вопрос связан с использованием новых инструментов управления в образовательной сфере. Автор неоднократно отмечает в автореферате, что современный университет представляет собой экосистему. Однако не раскрывается, чем именно экосистемный подход к управлению университетом отличается от традиционного, ныне существующего подхода; кто входит в экосистему университета и как планируется организовать взаимодействие с участниками экосистемы?

Другой не менее важный вопрос, который возникает у всех, кто работает в рассматриваемой сфере: как совместить требования рынка образовательных услуг, которые непрерывно меняются, в том числе и под воздействием конкуренции со стороны глобальных игроков и новых цифровых игроков, и относительно жесткое регулирование образовательных программ высшего образования со стороны государства (система ФГОС)?

Эти вопросы не влияют на высокую оценку научной работы, которая, судя по содержанию автореферата, представляет собой самостоятельное, логически завершенное исследование, содержащее элементы научной новизны и практической значимости.

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждается апробацией положений диссертации в деятельности университетов, выступлениях на научно-практических конференциях и публикациях автора.

Таким образом, диссертационное исследование «Обеспечение устойчивой конкурентоспособности университетов в цифровой научно-образовательной среде» соответствует требованиям «Положения о порядке

присуждения ученых степеней», а его автор – Краковецкая Инна Валентиновна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг.

Главный научный сотрудник
Института экономики и организации
промышленного производства
СО РАН (ИЭОПП СОРАН)
доктор экономических наук,
профессор



Маркова Вера Дмитриевна

Институт экономики и организации
промышленного производства
СО РАН (ИЭОПП СОРАН)
Адрес: 630090, г. Новосибирск,
пр. Академика Лаврентьева, 17
Телефон: +7-913-714-55-99
E-mail: markova.pro@yandex.ru

Подпись удостоверяю
Зав. канцелярией
09.08.2024